



手指揸著眼在字裡行間探險  
或沉思悠悠低谷，或停頓蒼鬱林道、或勇闖巍峨山巔  
哪一段都可以是起點  
有風的時候 便讓它拂上滴了汗的臉  
走過崎嶇，就能讀享蔚藍晴天。

\\天下雜誌

Library Weekly News

發刊日期：103年04月29日

期數：102學年度第二學期第12週

發行單位：教務處/圖書室

## 新知鮮聞

### 第466號囚犯的蕃茄

資料來源：摘錄自《學習電子報》第872期

1964年，羅本島監獄來了一位新犯人。像其他犯人一樣，他一進門就被扒去衣服，換上了統一的囚服，上面寫著：第466號。他是一個政治犯，所以被推進了一個不足4.5平方米的單人牢房。從此，他過上了「暗無天日」的生活。



本島監獄的院子裡從此多了一抹動人的綠色。

他每天從採石場回來就潛心照料自己的園子，許多人都說他是監獄裡的「植物學家」，而他自己則把那片園子看作自己的心靈園地，每當採石場上的鍛石刺傷了他的眼睛，他就回到自己的園子四處看一看，那一片生命的綠色舒緩他眼睛的疲勞，消解了在採石場裡所遭受的疲憊和委屈。

但是，由於氣候的惡劣，園子的第一次收成並不是很好，僅僅收穫了一籃子不怎麼紅潤的番茄，他一個也捨不得吃，都分給了自己的獄友和獄警們。

令人驚訝的是，自從有了這片菜地之後，整個監獄有了很大的改觀，每到放風時間，許多獄友都會幫助他來照料一下滿園的蔬菜，在獄警們不注意的時候，他們還能揣幾個番茄回去。更令人稱奇的是，獄警們的態度似乎也變得和藹多了，因為，他總是把新採摘的番茄發給獄友們，然後再由他們送到獄警們手中，吃了犯人的番茄，獄警們拿鞭子的手，也不再那麼蠻橫了。

一個黑人獄警說，每當我莽撞地舉起鞭子的時候，我就想起了這是一群給我番茄吃的人，在我的眼裡不再有什麼已決犯，他們讓我想起了自己的家人……已決犯和獄警們的關係逐漸融洽起來，羅本島監獄不再是冷酷無情的「人間地獄」了。這位第466號囚犯，在羅本島監獄整整種了18年的菜園，直至他被轉到另一家監獄。

這位第466號已決犯不是別人，正是南非黑人總統曼德拉。他用幾只番茄就讓整個監獄變得融洽起來，他不是經營菜園，而是在耕耘人心。

勇者無懼，並非指勇者一身是膽什麼都不怕，而是指，即使知道眼前的道路「危險、坎坷、困難重重」，卻仍不向命運低頭，勇敢面對。勇者，即使面臨困境，也會用心渡過每一天，並不會因為生在逆境而怨天尤人，使生命在怨恨中一點一滴浪費掉。

李嘉誠曾經說過一句話「世界沒有悲劇和喜劇之分，如果你能從悲劇中走出來，那就是喜劇，如果你沉緬於喜劇之中，那它就是悲劇。」

以此角度思量，曼德拉真可謂從悲劇中走出來，讓人生成為喜劇的最佳典範。人生的好與壞不在於當下的喜或悲，而是在蓋棺時才來論定，只要活著就有希望從悲走向喜樂。

【試讀】電影《我的恐怖室友》原著小說！

不看到最後一頁，永遠無法得知真相——《室友》！即日起至4/27止，招募10名試讀評論家，搶先閱讀皇冠文化將在6月發行的《室友》完整內文，閱畢後在三魚書房及fb網誌上貼出400字以上的讀後心得（使用fb網誌者需同時發表在塗鴉牆，發文權限並設定公開），如期繳交心得者，即可獲得《室友》新書一本。

陰暗的牢房，頭頂上吊著一盞昏黃的燈，每天被囚禁23個小時，僅僅在上午和下午各有半個小時的放風時間。他幾乎從來沒有見過羅本島監獄的太陽，也很少有機會感受到窗外的絲絲風聲，唯一能感知的只有灰頭土臉的囚犯，還有他們的呻吟聲。

羅本島監獄是個人間地獄，那裡的獄警動輒就對已決犯們揮起皮鞭，殘忍地在綻開的皮肉上潑辣椒水，大多數人都是在獄警的皮鞭和辣椒水下度日的，幸虧他是監獄長特別安置的要犯，要不然，他也一樣逃脫不了獄警的魔爪。

已經記不清多少個日子，他幾乎每天都目睹兩個獄警拖著一個犯人，死屍一樣地從刑訊室出來，每次都看得他義憤填膺，他想改變監獄的現狀，無奈的是，身為要犯的他也是自身難保。

後來，他和眾已決犯被安排到羅本島監獄的採石場上去做苦工，每天在持槍看守的監督下拼命地搬運石頭，動作稍慢就有被毒打的威脅。另外，所有的已決犯只准逗留在這個採石場裡，一旦踏出採石場的邊緣，就會被無情地射殺。

由於石灰石在太陽的照射下具有極強的反光，長期在這種環境下生活的他，每天看到的只有刺眼的白色強光，以至於他的視力逐漸下降。雖然他的視線逐漸變得模糊，但他的目光卻依然炯炯有神。

有一次，他利用放風的機會，大膽地向監獄長提出了自己的想法：在監獄的院子裡開闢一片園子！這一想法剛一退場門，就被監獄當局無情地否決了。但他並沒有灰心，幾乎一有機會就把自己的想法說出來，經過了無數次的否決，大約過了5年左右，他的願望終於實現了。監獄當局同意了在監獄牆腳的一片狹長地帶供他開闢園子，並且破天荒地給他提供了番茄、辣椒等蔬菜的種子，羅

人生的好與壞不在於當下喜或悲，而是在蓋棺時才來論定，只要活著就有希望從悲走向喜樂。

—摘錄自《學習電子報》第872期

智慧小語

